

# 今年过年回还是不回？

□本报记者 王俊 肖朋 见习记者 王倩

**“**有钱没钱，回家过年。”每个人都对这句话耳熟能详，但是受新冠肺炎疫情影响，今年过年成了许多在他乡的人员必须认真考虑的事儿：回还是不回？

近段时间，中央、各省、各地方相继发文倡导就地过新年、非必要不返乡。作为外来务工人口较多的城市，我市日前也按照上级指示精神，发布了《致全市企业的一封信》《太仓市疫情防控2021年第1号通告》等文件，倡议“非必须不返乡”“非必要不出省，就地过春节”。

可以预见的是，面对这个即将到来的春节，千千万万人将选择放弃阖家团圆，留在异乡，为疫情防控作出自己的贡献。

## 出太客流较往年下降 众多“外地人”不回家

今年春运在1月28日启动，根据往年的情况，此时的客运站应该是人声鼎沸、人潮涌动，那么今年情况如何呢？记者来到市客运总站，发现候车大厅虽坐了不少人，但相对往年的热闹场面确实“安静”了一些，旅客们都带着口罩，或独自玩手机，或安静等待发车。

“现在的客流相对往年这个时候下降了不少。”市客运总站长助理姚夏云告诉记者。在分析客流下降的原因时她提到，一方面沪苏通铁路的通车对出行结构造成一定影响，降低了长途班车出行的客流；另一方面，在疫情影响下，政府倡导就地过新年、非必要不返乡，也是重要原因。

姚夏云说，目前该站共有30多条班线，相对平时已经缩减了发车班次。客运站严格落实各项疫情防控措施，要求乘客进站戴口罩，出示“苏康码”，测量体温等，并做好车站和车辆的消杀工作，确保为乘客提供安全放心的候车、乘车环境。

汽车站客流下滑，火车站情况如何呢？铁路太仓站副站长钱利江告诉记者：“最近客流不是很多，相对前些日子，反而下降了。”他表示，“要回家的应该已经提前回了。”

大批新太仓人或者是外地人响应政府号召，今年过年不回故乡已是定局。这也反映在网络上——我市相关文件发布后，广大市民网友纷纷留言表示支持。“就留在太仓过年吧，以厂为家！”“虽然老家有年迈的父母盼着春节能够回家团聚，但是为了大局着想，不能给国家添乱，年后疫情缓解了再回去。”“今年不回去，留苏州过年，愿一线奋斗的战士安康、全国人民安康，早日结束疫情恢复正常生活，我也好出去散心，加油！”

## 备上暖心“礼包” 企业纷纷诚意留人

1月25日，在太仓市同维电子有限公司工作的员工，乐呵呵地领了一本书看起来。这是市图书馆组织的公益活动，把“精神食粮”送到了企业门口。

“疫情之下，我们为在太务工的人员送书上门，希望他们在太过的年能够充实且温暖。”市图书馆相关负责人说，同维电子是他们的第一站，接下来，他们还将把图书送到更多企业。

同维电子是一家专业从事网络宽带通信设备、无线通信设备、网络设备等产品研发、生产的企业。该公司相关负责人介绍说，为鼓励外地职工留厂过年，全力保障用工，今年公司在稳岗留人上拿出了“大礼包”。

记者了解到，同维电子除了发放常规的过节费、年终绩效奖以外，还设立了春节特别福利，倡导员工留在本地过节。其中，入职满30天以上的正式员工，符合条件的发放春节特殊福利900元/人。员工按企业放假规定时间如期开工的，开工当天发放开工红包50元/人。同时，除夕当天，为不返乡留厂过春节的员工派发精美的“新年大礼包”。

来自山东的小卢，已在同维电子工作了近5年，为企业工装技术员。今年因疫情防控，加上企业对留厂员工所送的节日福利，小卢决定，春节不回去了。在太过年，小卢已经有了计划，“可以一边享受春节，一边提高自己”。

关于春节期间的吃喝住行问题，小卢表示不担心，公司已作了贴心安排。小卢称，今年春节自己除了可以拿公司给的900元红包奖励和开工50元奖励外，除夕当天，公司安排了丰盛的年夜饭；春节期间，公司食堂每天安排加餐，自己在食堂就餐即可；公司的食堂、超市、活动中心、运动场所在春节期间也正常开放；想去市区逛逛，公司组织购物班车。“当然了，春节期间公司还组织了形式多样的文娱活动，虽然我没报名参演，但我可以当观众。”小卢说道。

同维电子为员工准备的暖心“礼包”只是我市众多企业稳岗留人，让职工在太过好年措施的一个缩影。当前，各区镇已有不少企业，出台了诸如发放补贴奖励、送红包礼包、开展文化娱乐活动等措施，吸引职工在太过年。据不完全统计，目前仅城厢镇推出类似稳岗留人措施的企业就有约30家。



## 静候春暖花开 阖家团圆再叙亲情

故乡在浙江安吉的于姗姗，是特灵空调系统(中国)有限公司员工。“以往每年过年我都回家，因为父母亲人都在家乡。不过，今年我不回去了。”她告诉记者。

“去年12月底，我就有些担心疫情是否会在春节前后出现反复，影响到我回家和返厂。当河北本轮疫情出现时，我心里忍不住一惊，随后每天关注全国疫情状况和防控方案。现在，全国各地春节返乡政策彻底落实，政府呼吁大家就地过年，为了响应号召，我便做出决定，今年不回家乡。”于姗姗说，“作为独生子女，我独自出来打拼多年，只有逢年过节才能与家人团圆，这次不回去过年，家里只有空巢老人，每每想起心里都不是滋味。身为一个普通人，我虽然不能像医护人员一样对防疫作出直接贡献，却至少能做到不给国家添乱。等疫情过去，我再找机会回去看看家人。现在，我已开始采购年货，一个人也要开开心心过完这个特殊的年。”

于姗姗的心态变化过程颇具代表性，是千千万万决定过年不回家的人的想法的真实写照。

“回家过年、团团圆圆，是全体国人心中抹不去的情结。但疫情当前，于公于私，就地过年都是更好的选择，毕竟春运期间如果按原来的规模及人次的人员大挪移，一来一回加上走亲访友，势必会让新冠病毒的传播机会增加无数倍，有可能使国家费尽各种资源才保持的疫情防控较好态势功亏一篑。”苏州健雄职业技术学院人事处处长周琪玮告诉记者。

“为了让身在异乡的人们也能过好传统佳节，希望我们太仓也能像其他城市一样，出台鼓励措施，让人们更加愿意留下来不返乡。同时，也希望有更多的企业针对过年不回家员工，推出送温暖、送福利等活动，或者由企业管理层带领不回家员工一同包饺子、吃年夜饭、看春晚，让员工切实感受到集体的关怀。”周琪玮说。

“另外，过年不回家的人，假期尽量别出太仓，平时应当严格遵守疫情防控要求，如到商场、电影院、超市等人员密集场所时应佩戴好口罩，不参加、不组织非必要的聚会等。春节期间，大家可以通过电话、微信、视频拜年，通过快递送年礼，保持过年氛围。待到春暖花开、形势明朗之际，企业应该在调休上为未回家员工开绿灯，那时大家再返乡探亲，便可弥补过年没回家团圆的遗憾。”周琪玮表示。